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Керівникам загальноосвітніх

навчальних закладів

Про проведення  обласного етапу

Всеукраїнської акції  «Птах року»


На виконання листа Національного еколого – натуралістичного центру учнівської молоді від 25. 02. 2016 № 46 «Про проведення Всеукраїнської акції «Птах року», листа комунального закладу «Запорізький обласний центр еколого – натуралістичної творчості учнівської молоді» Запорізької обласної ради від 11.03.2016 № 35  відділ освіти пропонує  взяти участь у щорічній природоохоронній акції «Птах року» («Повзик звичайний (Sitta europea I.) – птах року 2016) (далі Акція). 

Акція проводиться з метою привернення уваги учнівської молоді до проблем охорони птахів та їх природних біотопів, залучення учнів до активної  природоохоронної роботи. 


Метою акції є:

- вивчення учнями біологічних особливостей птахів даного виду;

- проведення моніторингу чисельності виду на певній території;

- спияння формуванню в учнів переконань, моральних принципів та активної життєвої позиції в галузі охорони птахів.


До участі в Акції запрошуються учні загальноосвітніх  навчальних закладів. Проекти можуть бути виконані як індивідуально, так і колективно.


Окрема категорія проектів – інструктивно – методичні матеріали керівників творчих учнівських об’єднань, вчителів біології.


Матеріали Акції оформляти відповідно до вимог (додаються). 


 Просимо вас  забезпечити участь учнівської молоді в Акції.


Матеріали надсилати до 01 листопада 2016 року на адресу ЗОЦЕНТУМ: 69068, м. Запоріжжя, вул.. Чарівна, 11(з поміткою на конверті «Акція «Птах року»). Телефон для довідок:0612 65 46 56. E-mail: kzzocentum@ukr.net.

Відділ освіти просить  надіслати в електронному вигляді інформацію про учасників e-mail: rmk.pologi@ukr.net  з поміткою для Хижньої І.М.-«ПТАХ РОКУ 2016» у термін до 25 жовтня 2016 року.
Начальник відділу освіти



П.В. Капітонов

Хижня 2 34 81

                   

Додаток 

                                            
до листа відділу освіти

                                                                   
Пологівської райдержадміністрації
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Вимоги до робіт у рамках акції «Повзик - птах 2016 року»

· Письмові роботи (реферати, спостереження, розповіді, казки, вірші тощо) надсилати в паперовому або електронному вигляді.
· У рефератах і описах виду обов’язково зазначати першоджерело (автора, книгу, журнал, адресу веб – сторінки) як у самому тексті, так і в списку літератури. А також зазначити авторів фотознімків.
· При оформлені галерей і фоторепортажів перевага буде надаватися авторським роботам.
· Малюнки й інші поробки зроблені власноруч надсилати в натуральному вигляді поштою.
· Обов’язково зазначати своє прізвище та ім’я, вік, школу, адресу, а також прізвище, ім’я, по – батькові керівника роботи. 
