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Керівникам загальноосвітніх 






     навчальних закладів
Про проведення Обласного форуму

юних ботаніків, зоологів,екологів

«З природою в серці»


Відділ освіти, молоді та спорту райдержадміністрації повідомляє про проведення комунальним закладом «Запорізький обласний Центр еколого-натуралістичної творчості учнівської молоді» Запорізької обласної ради 21 квітня 2017 року Обласного форуму юних ботаніків, зоологів, екологів «З природою в серці» - учасників походів та експедицій (далі – Форум) в приміщенні Запорізького міського палацу дитячої та юнацької творчості за адресою: м. Запоріжжя, площа Запорізька, 1.

До участі у Форумі запрошуються команди учнів загальноосвітніх навчальних закладів.  
Умови проведення заходу вміщені в інформаційно-методичних рекомендаціях щодо участі у Форумі (додаються). 

Просимо повідомити про бажання взяти участь у Форумі до 28 березня 2017 року методиста районного методичного кабінету Хижню І.М.
Начальник відділу освіти,
молоді та спорту







П.В. Капітонов
Хижня 2 34 81


Додаток до листа 

Інформаційно-методичні рекомендації щодо участі учнівської молоді в Обласному форумі юних ботаніків, зоологів, екологів

«З природою в серці» - учасників походів та експедицій
Загальні положення
Обласний форум юних ботаніків, зоологів, екологів «З природою в серці» проводиться Департаментом освіти і науки облдержадміністрації та Обласним  центром  еколого-натуралістичної  творчості   учнівської   молоді  21 квітня 2017 року  з 12-00 до 15-00 на базі Запорізького міського палацу дитячої та юнацької творчості.
Основні завдання Форуму:
· формування у дітей та молоді екологічної культури та екологічного мислення;

· формування активної життєвої позиції дітей та молоді шляхом залучення їх до вирішення екологічних проблем;

· обмін досвідом щодо проведення природоохоронної та дослідницької діяльності;

· пошук нових форм і методів екологічного виховання дітей та молоді;

· створення умов для розвитку та самореалізації особистісного потенціалу дітей та молоді.

Учасники Форуму
До участі у заході запрошуються вихованці позашкільних навчальних закладів, члени учнівських громадських екооб’єднань, школярі загальноосвітніх навчальних закладів, шкіл-інтернатів, що займаються природоохоронною діяльністю; учасники науково-дослідних експедицій, походів, екскурсій з практичним досвідом роботи з зоології, ботаніки, екології (додаток 2).
Умови участі
Для участі в заході до 10.04.2017 року необхідно подати заявку на електронну адресу КЗ «ЗОЦЕНТУМ» ЗОР (kzzocentum@ukr.net; телефони для довідок: (0612) 65-46-56, 096 490 65 74, Веденяпіна Вікторія Іванівна) (додаток 3). 

Порядок проведення Форуму:

· виставка – конкурс «Галерея екологічних дій» з досвіду еколого-просвітницької та природоохоронної діяльності  (на площинній поверхні 0,8 м х 0,6 м): звіти про участь в екологічних експедиціях, акціях, суботниках,  природоохоронних рейдах, моніторингових спостереженнях, про  проведення зелених толок та екологічних десантів; результати діяльності громадських об’єднань: загонів, дружин, клубів; проекти охорони місцевих природних комплексів та проекти озеленення; фотографії, колекції, гербарії, моделі, картосхеми, розкладинки;  екологічні листівки (формат А-3, робота на твердій основі, в техніці колажу або комп’ютерної графіки); скульптура (поробка) «У співдружності з природою» (об’ємна форма, висота 30-50 см, техніка та матеріали довільні);
· презентація виставки юннатами ( 3-5 хвилин);
· мультимедійна презентація досвіду експедиційної діяльності;
· нагородження учасників Форуму.
Начальник відділу освіти,

молоді та спорту




П.В. Капітонов
