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Керівникам закладів 
загальної середньої освіти 

Про проект «Енергоефективні школи:
нова генерація»

Відповідно до листа Департаменту освіти і науки Запорізької обласної державної адміністрації від 02.11.2017 № 4051/03.2-13 повідомляємо про впровадження в закладах загальної середньої освіти України проекту «Енергоефективні школи: нова генерація», який націлений на підвищення обізнаності школярів, їхніх батьків, вчителів, місцевих громад щодо питань енергоефективності і енергозбереження, формування активної громадської позиції і відчуття особистої відповідальності за свій будинок, місто, країну.
Навчальний компонент проекту передбачає курс для учнів 6-8 класів «Основи енергопостачання та енергозбереження» та курс для учнів 9-11 класів «Абетка з основ житлово-комунального управління». Курси схвалені Міністерством освіти і науки України для використання у закладах загальної середньої освіти (листи від 04.12.2015 № 2.1/12-Г-100 та від 02.06.2016 № 2.1/12-Г-268).
Заклади загальної середньої освіти можуть безкоштовно зареєструватись на онлайн-платформі дистанційного навчання: energyschool.org.ua і самостійно впроваджувати курси для учнів 6-8 класів «Основи енергопостачання та енергозбереження» та для учнів 9-11 класів «Абетка з основ житлово-комунального управління».
Також, для учнів закладів загальної середньої освіти, які у 2017/2018 н.р. приєднаються до проекту за допомогою онлайн-платформи дистанційного навчання, передбачається проведення конкурсів, переможці яких отримають енергоефективні подарунки.
Просимо сприяти участі учнів у проекті «Енергоефективні школи: нова генерація».
Контактна особа з питань адміністративної підтримки проекту – Ігор Романюк, тел. 050-153-89-03, електронна адреса: iromaniuk@ukr.net.
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