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    Керівникам органів управління        

   освітою райдержадміністрацій та 
   міськвиконкомів
   Керівникам об'єднаних     

   територіальних громад
   Директорам шкіл-інтернатів    

   обласного підпорядкування 
Про використання навчальної 

літератури у навчально-виховному 

процесі
Нагадуємо Вам, що відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 17.06.2008    № 537 «Про затвердження Порядку надання навчальній літературі, засобам навчання і навчальному обладнанню грифів та свідоцтв Міністерства освіти і науки України», зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 10 липня 2008 р. за № 628/15319, у навчально-виховному процесі можна використовувати навчальну літературу, яка отримала схвалення науково-педагогічної комісії або гриф Міністерства освіти і науки України.

Одночасно звертаємо увагу на те, що у 2015/16 навчальному році заклади освіти під час навчально-виховного процесу повинні користуватися тільки посібниками, передбаченими переліками навчальних програм, підручників та навчально-методичних посібників, рекомендованих Міністерством освіти і науки України для використання  в основній і старшій школі загальноосвітніх навчальних закладів з навчанням українською мовою, в початкових класах загальноосвітніх навчальних закладів з навчанням українською мовою або  у загальноосвітніх навчальних закладах з навчанням мовами національних меншин.
Просимо провести додаткову роз'яснювальну роботу серед керівників загальноосвітніх навчальних закладів щодо неприпустимості порушення нормативних вимог та наказів Міністерства освіти і науки України.
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