Готовність учня до профільного навчання можна представити за трьома вимірами:

І. Соціально-психолого-індивідуальним виміром.
1. Психофізіологічна готовність.

2. Інтелектуальна готовність.

3. Едукаційна готовність.

4. Рефлексивна готовність.

5. Характерологічна готовність.

6. Мотиваційна готовність.

7. Комунікаційна готовність.

ІІ. За діяльнісним виміром – суб’єктивна діяльнісна готовність учня до вибору і опанування профільного навчання, що означає його здатність виконувати повноцінну навчальну, продуктивну, творчу діяльність у всіх її компонентах потребнісно - мотиваційному, інформаційно-пізнавальному, ціле утворюючому, операційно-результативному, емоційно-почуттєвому.

ІІІ. За генетичним виміром – вікова готовність учня до профільного навчання, що визначає зрілість і сформованість його задатків і здібностей по всіх підструктурах особистості.

Психофізіологічна готовність
Даний вид готовності базується на природжених властивостях нервової системи, які залишаються практично незмінними впродовж усього життя і тому мають враховуватися, доцільно використовуватись або правильно компенсуватись особистістю. Мова йде про функціональні можливості нервової системи, про вікові можливості та статеві особливості дитини.

Головними серед них вважаються перші, тобто динамічні – швидкісні та    енергетичні – характеристики функціонування нервової системи – темперамент. Ці характеристики є базовими для вищої нервової діяльності мозоку людини, тому темперамент називають біологічним, точніше психофізіологічним фундаментом особистості, який значною мірою зумовлює динамічні і похідні властивості психічної діяльності, такі як темп, швидкість, ритм, інтенсивність, енергійність, емоційність. З часів Гіпократа виділяють чотири типи темпераменту: холеричний і флегматичний (малочисельні за складом) та сангвінічний та меланхолічний (більш чисельні).

Різні люди мають від народження упродовж життя не лише, чисті типи темпераменту, але і проміжні, через що можна виділити чотири типологічні групи – холероїдів, сангвіноїдів, меланхолоїдів та флегматоїдів (Цуканов Б.Й. Методика відтворення часових сигналів малої тривалості). Доктор психологічних наук Цуканов встановив кількісний склад представників різних типів – холероїдів – 14%, сангвіноїдів – 44%, врівноважених – 4%, меланхолоїдів – 29% і флегматоїдів – 9% серед усієї людської цивілізації. Люди від народження принципово відрізняються якнайменше відносно часових вимог з боку тих видів людської діяльності, до яких з часом вони мусять залучатися – ігрових, навчальних, спілкування, трудових, продуктивних, творчих, професійних – холероїди поспішають і можуть раніше, достроково виконати діяльність, флегматоїди запізнюються, їм не вистачає часу, вони впадають в стан цейтноту. І найбільш вигідному становищі знаходяться сангвіноїди, як найбільш чисельна група людської популяції. На цю групу, і частково на меланхолоїдів, налаштовані часові нормативи виконання людських діяльностей.

Для холероїдів і сангвіноїдів більше підходять швидкі, моторні енергоємні види діяльності – спортивна, менеджментська, виробнича, технологічна, хореографічна, сільськогосподарська, економічна і т.п. та відповідні до них профілі навчання.

Для флегматоїдів найбільш адекватні повільні, а для меланхолоїдів – ще й мало енергоємні види діяльності індивідуальна, природничо - наукова, мистецтвознавча, народних ремесел тощо – та відповідні профілі навчання.

Дуже важливим для вибору профілю навчання і майбутньої професії є виявлений професором Цукановим факт різної часової спрямованості різних типологічних груп – у перспективу, сьогодення, минуле. Холероїди та частина сангвіноїдів мають переважаючу спрямованість у майбутнє, тому для них найбільше підходять такі профілі і професії, як проектно-конструкторський, технологічний, образотворчий, літературний (фантастика), управлінський тощо.

Флегматоїди та частина меланхолоїдів демонструє переважаючу спрямованість у минуле, тому для них найближче підходять такі профілі та професії, як історичний, архівний, природничо - науковий, філософський, гуманітарний, мистецтвознавчий, театральний, народних ремесел тощо.

Для частини сангвіноїдів, врівноважених та частини меланхолоїдів переважаючою є часова спрямованість у сьогодення (“тут і тепер”), тому для них найбільш доцільними є такі профілі навчання і професії, як транспортний, економічний, побутово-обслуговуючий, естетичний, театральний тощо.

Похідними від типу темпераменту є такі властивості особистості як “екстраверсія-інтроверсія”, “емоційна лабільність (тривожність) – емоційна стабільність (спокій)”.

Холероїдам і сангвіноїдам, яким властива екстраверсія, доцільно обирати профілі навчання пов’язані з соціальною активністю, широким і активним спілкуванням спільною діяльністю: гуманітарний, соціологічний, лінгвістичний, юридичний, управлінський, економічний, побутово-обслуговуючий, хореографічний, театральний, педагогічний. Меланхолоїдам і флегматоїдам властива інтроверсія, тому для них більш доцільними є такі профілі як природничонауковий (індивідуальні “кабінети” різновиди наукових професій), комп’ютерно-інформаційний, дизайнерський, мистецтвознавчий тощо.

У реальній навчальній та трудовій діяльності практично відсутня диференціація вимог щодо кожного з чотирьох типів темпераменту, то нівельовані щодо усієї людської популяції вимоги ставлять кожну людину з її конкретним типом темпераменту у своєрідну ситуацію, яка визначає різний ступінь співпадання, а фактично неспівпадання у більшості випадків, між вимогами діяльності та психодинамічними можливостями нервової системи людини. З віком це ні співпадання викликає у більшості людей властиві тільки для них, як представників певної типологічної групи, певне внутрішньоособистісне напруження або своєрідний особистісний стрес. Для холероїдів властиві стреси соціальних та міжособистісних конфліктів неорганізованості недостатньої контрольованості особистістю своєї поведінки та соціальної ситуації.

Для сангвіноїдів притаманні стреси незадоволених амбіцій і очікувань, фрустраційні стреси. Меланхолоїди часто впадають у стрес тривоги, перевтоми, боротьби, виснаження, уявної небезпеки. Флегматоїдам може бути властивий стрес цейтноту та крайнощів заперечення та негативізму можливі хвороби. Флегматоїди – виразка шлунку. Холероїди – холецистит, сангвіноїди – гіпертонія, стенокардія, інфаркт. Меланхолоїди – гепертонія, інфаркт, інсульт, врівноважені бронхіти, хвороби легенів, ниркова-кам’яна хвороба.

Інтелектуальна готовність                 

Профільне навчання найчастіше відбувається у вигляді поглибленого вивчення певних загальноосвітніх дисциплін та залучення додаткових предметів, що визначає збільшення навантаження передусім на інтелектуальну сферу особистості учнів. Тому інтелектуальна готовність виступає чи не як найважливіша серед інших видів особистісної готовності учнів до профільного навчання. Це означає, що батьки, вчителі і сам учень мають дбати про активізацію і розвиток інтелектуальних здібностей як умови успішності профільного навчання. Мова йде про здатність до уважного і міцного сприймання навчальної інформації її запам’ятовування, мислительної переробки, тобто аналізу і синтезу, узагальнення і конкретизації, систематизації, індуктивного виводу та дедуктивного використання в процесі постановки і розв’язання різноманітних навчальних, творчих завдань відповідного профілю. Учні з високим рівнем розвитку інтелектуальних здібностей мають кращі шанси як у виборі профілю навчання, так і успішного його здійснення. Це особливо важливо для інтелектуально, творчо насичених профілів – природничо - наукового, фізико-математичного, хіміко-біологічного, управлінського тощо.

Існують різні за своєю складністю методи виявлення інтелектуальних здібностей Кетела, Айзенка, Амтхауера.

Існують тести на виявлення ступеня творчої обдарованості (Торанса, Гілфорда та ін.).

Найбільш адекватні завданням визначення інтелектуальної готовності учня до навчання є тести спеціальних здібностей – на виявлення конкретних видів розумової обдарованості – математичної, лінгвістичної, технічної, економічної та ін.

Як варіант виявлення здібностей до вивчення певних дисциплін нами пропонується шкільний тест розумового розвитку (ШТРР).

Едукаційна, освітня та життєва готовність старшокласника
Даний вид особистісної готовності найбільш відомий, доступний і тому найпоширеніший серед педагогів в плані його використання при комплектуванні профільних класів. Сам учень теж не може не усвідомлювати, що рівень його освіченості за певними дисциплінами виступає як найбільш об’єктивна і загальновизнана підстава бути зарахованим до того чи іншого профілю навчання у школі. Для орієнтації в освітній готовності ми пропонуємо використовувати таблицю академічних оцінок учня за останній семестр, диференціюючи її на дві групи: гуманітарний та природничо – науково – технічні загальноосвітні дисципліни. При цьому в таблицю заносяться конкретні оцінки за 12-бальною шкалою так і середні за цими профілями та середня по усіх предметах. У переліку навчальних дисциплін можуть бути уточнення, що пов’язані зі спеціалізацією школи, в цій таблиці можуть бути виділені та розглянуті більш вузькі переліки дисциплін, за якими визначаються види профільного навчання.

Ця таблиця повинна обов’язково доповнюватися таблицею. Позашкільні заняття учнів, в якій мають бути вказані факультативи, які відвідує учень, позашкільні гуртки, конкурси, фестивалі, олімпіади, наукові роботи по МАН. Обов’язковим слід зважати на вказівку про досягнення учня.

Рефлексивна готовність учня до профільного навчання
Цей вид готовності стосується самосвідомості як “ядра” особистості. Роль рефлексивної готовності полягає передусім у тому, що профільне навчання на всіх його етапах реалізується переважно через самостійну активність юної особистості, яка в широкому сенсі і визначається як рефлексивна діяльність компонентами рефлексивної діяльності є потребу і мотиви самоусвідомлення, самопізнання, самореалізацію, самоорганізацію, самовиховання, емоційні компоненти самосвідомості в контексті профільного навчання. Це означає, що учень має передовсім усвідомити себе суб’єктом профільного навчання, тобто ініціатором, організатором, реалізатором, від якого залежить успіх здійснення такого навчання. Важливим компонентом рефлексивної діяльності є самопізнання, яке включає процеси самоаналізу, синтетичного порівняння своїх особистісних якостей з вимогами профілю і професії, самооцінки відповідності між ними, самоприйняття профілю для себе та самопрограмування своїх дій по вибору та опануванню профілю. Для визначення певних орієнтирів щодо готовності учня до профільного самоусвідомлення доцільно використовувати опитувальних самоставлення, розроблений В.В. Століним.

Характерологічна готовність
          При виборі і опануванні профільного навчання слід враховувати наявні риси характеру учня. Адже сам процес і результат цього етапу професійного самовизначення може істотно залежати від ставлення до навколишнього світу, суспільства, моделі, речі, до себе, які визнаються сталими і водночас такими, що можуть поступово змінюватись індивідуально-психологічними властивостями школяра. Тому доцільно виявити головні риси характеру у зіставленні з вимогами профільного навчання. Для цього використовуються такі методики особистісний опитувальник для дітей Айзенка, визначення акцентуацій характеру (модифікований Подмазіним опитувальник Лічко - Леонгарда).

Мотиваційна готовність
Для виявлення мотиваційної готовності учня до профільного навчання можна використовувати орієнтаційно - діагностичну анкету інтересів (ОДАНІ – г), на її основі можна виявити групи профільних інтересів учня або сфери визначення ним переваг чи відмов від певних профілів і професій. Методика дозволяє розглянути профіль інтересів, виявити їх широту, виділити певний перелік інтересів, а в ньому провідні і супутні інтереси. Оцінка прояву того чи іншого інтересу здійснюється кількісні, що дає можливість ранжувати інтереси, порівнювати їх.

ОДАНІ – г складається з трьох частин – бланку запитань, бланку відповідей та бланку дешифратора.

Отримавши результати щодо мотиваційної готовності учня до вибору й опанування того чи іншого профілю, сам учень, батьки, вчителі мають краще усвідомити, а може й уточнити сформовані для цього перспективи професійного самовизначення юної особистості і рахуватися з ними. Адже саме той профіль, який цікавить дитину, має найбільші шанси для успішного опанування і зрештою виступити плацдармом для подальшого професійного навчання у вищому навчальному закладі освіти й плідної професійної діяльності у перспективі.

Комунікативна готовність
Комунікативну готовність слід розглядати в повному соціально-психологічному складі, яка містить п’ять компонентів.

1. Потребнісно - мотиваційний компонент – розвинутість потреб, мотивів, інтересів, зацікавленості у спілкуванні.

2. Комунікативний компонент – сформованість умінь і навичок комунікації, тобто обміну інформації на вербальному та невербальному рівнях, на різних мовах, у формі діалогу і монологу, бесіди, дискусії.

3. Перцептивний компонент – здатність учня до взаєморозуміння у процесі спілкування, до врахування особистісних властивостей як себе, так і партнерів у спілкуванні.

4. Інтеракція – здатність до взаємодії з партнером у спілкуванні мова йде про рольову комунікативну поведінку – як лідера, організатора групи, підлеглого, виконавця тощо.

5. Самостійно-почуттєвий компонент – здатність учня до емоційної саморегуляції в процесі спілкування, до володіння такими емоціями, як симпатія, антипатія, емпатія. 

Ми розглянули види особистісної готовності до профільного навчання, які базуються на семи базових структурах особистості спілкування (комунікативна), спрямованість (мотиваційна), характер (характерологічна), самосвідомість (рефлексивна), досвід (освітня), інтелект (інтелектуальна), психофізіологія (психофізіологічна).

Порядок розташування цих видів готовності має принципове значення, адже він пов’язаний з близькістю до помосів “соціальність” – “індивідуальність”. Ближні до соціального помосу види готовності розвиваються у процесі виховання, навчання, тренінгу, і є переважно змінними. Ті ж види готовності, які найближчі до індивідуального, біологічного помосу, наприклад, темперамент, стать, є незмінними, природженими, тому з ними потрібно рахуватись як зі сталими чинниками готовності, які варто лише враховувати.       

