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Руководство классом – не просто почти формальная ответственность класного руководителя, который время от времени появляется в классе, проводит классные и родительские собрания, разбирает внутриклассные конфликты и занимается другими известными делами. Классный руководитель – формальный и фактический лидер группы, организатор, вдохновитель, помощник, опекун, защитник, затейщик, распорядитель, координатор, информатор, сотрудник.

Профессиограма класного руководителя включает следующие качества:

· преподавательская способность 

· социальная ответственность 

· твёрдость

·   честность 

· культура

· любознательность

· самообладание 

· аналитический склад ума

· творческий склад

· авторитет

·  воля

· интуиция

· эмоциональность

· лидерство

·  вера

Т.е. он умеет легко переключаться с одного вида занятий на другой, обладает хорошей интуицией и находится на достаточно высоком уровне культуры. Испытывает потребность обновляться и обновлять других, находиться всегда среди людей и что-то им давать (социальная ответственность). Они оптимистичны, серьезны, проявляют острый интерес к жизни, гибки, независимы и испытывают постоянное чувство удовлетворённости от достигаемых успехов, какой бы ни был их масштаб. По отношению к людям благосклонны, независимы в суждениях и пользуються авторитетом. Свои отношения выражают открыто, эмоциональны, но при этом уравновешены и умеют всегда держать себя в руках. Очень чувствительны и быстро реагируют на то, что происходит в присутствии их. В поведении уверенны, внимательны и хорошо контролируют свои поступки.

Классный руководитель прежде всего учитель, учитель – понятие комплексное. Он всегда и в разной степени присутствует в трёх лицах: как воспитатель, как организатор и как лектор.

Учитель – воспитатель воспитывает в первую очередь личным примером. Он психологически открыт и по отношению к воспитываемому играет роль родителя (опекает, защищает, помогает), он постоянно испытывает нужду в привязанности, что позволяет целиком отдавать себя всем детям. Он терпелив, понимая, что результаты воспитания покажут себя не сразу. Его поступки бескорыстны. С воспитуемыми искренен. Легко контактирует. В действиях живой и всегда доводит дело до конца.

Учитель – организатор – любимец, заводила, затейщик. У него есть идеалы. Он открытый. Так же как воспитатель, испытывает нужду в привязанности. Игрок в хорошем смысле этого слова: умеет стимулировать соревнование и направлять его в нужное русло. Бескорыстен, наделён бойцовскими качествами и духом колективизма. Поэтому авторитетен. Социально активен. Острый на слово, но умеет считаться с мнением других. Живой. Коммуникативный и лидер – везде первый и ведёт других за собой.

Учитель – лектор – правильно и красиво говорит, в совершенстве владеет научно-популярным и научно-художественным языком, что позволяет ему, например, с пятиклассником успешно разговаривать на языке пятиклассников и учить его языку шестиклассников. В связи с этим он владеет превосходной преподавательской способностью – объяснить, разъяснить, растолковать, убеждать. Ему присущи аналитический склад мышления (научный потенциал). Уважает чужые нравы и обычаи. Пунктуален, систематичен и твёрд.

Каждый для себя может сделать вывод, черт какого типа у него больше. На мой взгляд у классного руководителя должны преобладать черты учителя -  воспитателя,  учителя – организатора.

Школьники к своему классному руководителю предъявляют следующие требования 

· надёжный – на него можно положиться, с ним можно быть откровенным – не подведёт, не предаст;

· искренний – говорит правду, не скрывает, не хитрит;

· честный – что обещал, выполнит;

· смелый – если прав, может спасти класс на педсовете, защитить перд директором;

· понятливый – с чем ни придёшь, сразу тебя поймёт;

· вдумчивый – вникает в суть проблем, которые каждый день возникают в классе;

· практичный – не витает в облаках, разбирается в нуждах класса и добивается их удовлетворения;

· аккуратный – по нему можно проверять часы;

· умелый – все, за что берётся, получается;

· способный к совместной работе;

· твёрдый – способен довести дело до конца;

· энергичный и сам заряжает энергией других, умеет задать темп классу;

· приветливый – когда входит, как-будто бы в окного заглянуло солнце;

· благодарный – не забывает хвалить всех и каждого;

· уверенный – как-будто всегда знает, что делать;

· невозмутимый – кругом паника, суматоха, а классный руководитель – олимпийское спокойствие;

· терпеливый – умеет ждать, верить, надеяться;

· скромный – не выставляет напоказ своих привелегий;

· видный – на улице о нём с гордостью говорят «это наш классный руководитель».

Первая забота классного руководителя – придать своему классу облик, отличающий его от других классов. В этом отношении он (независимо от пола) – мать, хозяйка дома, который отличается от других домов и в который не стыдно приглашать гостей. Здесь в ход может пойти многое: эмблема класса, знаки отличия, художественное оформление интерьера, стенгазета, организация традиционных мероприятий. Только нужно бояться показухи.

Вторая забота – создать психологический климат – это взаимоотношения между людьми. Благоприятный климат – радость предкушения встреч и общения в школе, грусть расставания после занятий, отсутствие отрицательных эмоций, связанных со скукой, неуспехом, разочарованием, унижением. Положительные эмоции улучшают здоровье.

Классный руководитель должен найти ответы на такие вопросы. Как ученики относятся к друг к другу? Как между ними распределены роли и как они общаются? Потому что когда имеешь представление о том, кто как относится друг к другу, кто какую роль играет и соответствует ли эта роль его природным наклонностям, кто лидеры и за что они борются, становится очевидными источники недоразумений и конфликтов, причины соперничества и борьбы, механизмы взрывных эмоций и группового упрямства. Тогда знаеш, что делать – на кого обратить серьезное внимание и держать под контролем, с кем особенно близко сойтись, к чьей команде прибегнуть, кого от кого отделить. Так формируется психологический климат при условии, что классный руководитель всегда с классом, не перед классом, а внутри. Учитель обязан знать все действующие в данный момент пары и группы и относится к ним как самостоятельным единицам класса.

Правильные действия учителя пресекают возникновение в классе сплетен – информации о делах, считающихся частными, но принимающих широкий общественный резонанс.

Классный руководитель, не только друг учеников, - он также организатор дружбы: помочь «отверженным» обзавестись друзьями и перестать быть «отверженными», помочь друзьям избавится от конфликтов, помочь потушить разгоревшийся конфликт.

Классный руководитель создает в классе такую атмосферу, которая позволяет максимально проявить структуру способностей учащихся: каждый дерзает, добивается и получает награду в своём деле в обстановке взаимоуважения. Даже в общественной работе нельзя всего требовать от всех, но каждый может найти своё и реализовать его.

Исследования показали, что стиль общения учителя серьезно влияет на климат в коллективе, на то, как часто возникает, как протекают и разрешаются конфликты в среде ребят и между учениками и учителем. В коллективах, с которыми работают педагоги демократического стиля,у учащихся значительно чаще отмечается состояние спокойного удовлетворения и радости, у учителей этого типа чаще возникает доверительное общение с учащимися, ведь для школьников главное в общении с учителем – возможность найти понимание, сочувствие и помощь в том, что переживается как ниболее значимое.

Демократический стиль общения и руководства коллективом предполагает, что учитель опирается на ученический коллектив, поощряет и воспитывает самостоятельность у ребят. Проблемы учащихся он обсуждает совместно с ними и при этом не навязывает свою точку зрения, а стремится убедить в её правильности, он терпим к критическим замечаниям учеников, стремится понять их. Учителя, которым свойственен демокртический стиль, стремятся привлечь самих ребят к решению задач обучения и воспитания. Поэтому в разговоре с учениками педагоги совместно с ними анализируют различные события, выясняют их точку зрения на происходящее, их оценки.

У учителя должна быть сформирована установка на личность каждого ученика как уникальное явление, которая позволяет учителю реализовать в своей работе личностный подход к учащимся. Он должен изучать и учитывать половые, возрастные и индивидуальные особенности ребят, особенности их общения, взаимоотношений, деятельности.

Ошибки: 
- по первому впечатлению  

- эффект ореола

- возрастные особенности, индивидуальные, как отклонение, подогнать к общему знаменателю возрастной нормы.

Учитель не может знать все о каждом, но стремиться постоянно вновь и вновь узнавать своих учеников – необходимо.

Учитель, общаясь с учеником, должен относится к нему не как к единице в безликой массе класса, а выделяя чем-то, проявляя по отношению к нему серьезность, интерес, уважение. При групповом обучении всегда существует угроза, что кто-то будет чувствовать себя затеряным, забытым, заброшеным и в зависимости от темперамента драматизировать свою отчужденность или компенсирует её вызывающим поведением.

У каждого ученика есть его заботы – личные, семейные. И как бы эти проблемы не казались учителю мелкими, несущественными, он воспринимает их как свои.

Учитель помнит о том, что необходимо проявить у каждого ученика чувство значительности, поддерживать у него веру в свои силы, заставить дерзать.

Ученика необходимо время от времени поощрять. Поощрение обратная связь, стрелка компаса, показывающая направление «хорошо».

Учитель обязан хвалить. Дети дома и в школе испытывают «непреходящее чувство опасения, что их «хорошие» дела останутся без внимания (тогда зачем же их совершать?). Каждый ученик должен быть уверен, что ни один его поступок не окажется без внимания и заслуживший похвалу незамедлительно её получит.

Кроме похвал по заслугам, воспитатель имеет график, по которому он обязан время от времени хвалить подопечного, чтобы подбодрить его. Если время пришло, а хвалить не за что, воспитатель предвосхищает: хвалит за то, что очевидно отсутствует у ученика 75% - принимает и отрабатывает, 25% признаётся, что похвала поступила не по адресу.

В своей работе классный руководитель руководствуется правилами и принципами педагогики сотрудничества.

1. Отказаться от правила часто, с нажимом подчеркивать способности одних учеников и неуспехи других.

2. Отказаться от прямого противопоставления детей друг другу.

3. Не «пилить» и не ругать в присутствии всего класса. Разговаривать чаще с глазу на глаз.

4. Замечать малейшие шаги к компромису егоцентричных школьников, но не подчеркивать это резко, как что-то неожиданное.

5. Называть всех по имени и добиваться этого от детей во время обращения к друг другу.

6. Постоянно подчеркивать, что взаимоотношения в классе должны определяться не только успеваемостью, но и теми добрыми делами, которые человек сделал для других.

7. Чаще разговаривать с замкнутыми, неинтересными учениками, так как поведение детей во многом имеет подражательный характер, и когда они видят, как учитель про что-то говорит с таким однокласником, то тоже начинают проявлять к нему интерес.

8. С уважением относятся к особенностям мальчиков и девочек.

9. Все, что происходит с учениками, воспринимать всерьез.

